
LA ENCRUCIJADA DEL SISTEMA DE SALUD 
EN MÉXICO



Comparado con otros sistemas de salud en América Latina, 
¿cómo se encuentra el sistema de salud de México?
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No sé

Es mejor que otros sistemas de salud en América Latina

Es igual de bueno que otros sistemas de salud en América
Latina

Es igual de malo que otros sistemas de salud en América
Latina

Es peor que otros sistemas de salud en América Latina



¿Cómo evaluarías la calidad de la atención médica 
brindada en las siguientes instituciones públicas de salud? 
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IMSS-Seguro
Social

ISSSTE (Servicio
estatal)

ISSSTE (Servicio
federal)

Secretaria de
Salud/INSABI

Servicios
Estatales de Salud

PEMEX Defensa/Marina

Muy bien Bien Regular Mal Muy mal No sé



¿Cómo evaluarías la calidad del sistema de salud 
pública en los siguientes aspectos? 
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Rapidez de
atención

Prevención de
enfermedades

Asesoría a los
pacientes sobre

las enfermedades
y sus posibles
tratamientos

Tratamientos y
terapias

disponibles para
los pacientes

Estudios de
laboratorio

Canalización a un
hospital de

especialidades/
atención

especialidades

Programación de
una cirugía

Muy bien Bien Regular Mal Muy mal



¿Cuáles de los siguientes aspectos te parece que deba ser 
una prioridad con la que debe de contar el sistema de 

salud pública en México? 
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Camas por pacientes

Médicos disponibles por paciente

Población a la que cubre (llegar a mayor población)

Menor tiempo de espera para ser intervenido

Igualdad de acceso para todos

Atención rápida

Cobertura de padecimientos (enfermedades tratadas)

Menor tiempo de espera para ser referido a especialista

Atención gratuita

Total de menciones Primera mención



¿En tu opinión cuál es el problema más grave que 
enfrenta el sistema de salud en México? 
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Falta de doctores

Fondos insuficientes para pagar adecuadamente a los
doctores

Mala atención

Falta de insumos médicos

Falta de mantenimiento en infraestructura

Fondos insuficientes para atender adecuadamente a los
pacientes

Corrupción



De los siguientes pares de características, ¿cuál se acerca
más a lo que conoces del sistema de salud de México?
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20

42

17
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Se acerca mucho Ni una ni la otra Se acerca mucho

Atención eficiente

Personal médico
preparado

Personal médico con 
apoyo del gobierno

Hospitales sin insumos

Suficientes medicamentos

Suficiente material médico

Suficientes recursos

Existe voluntad para 
solucionar los problemas

del sistema de salud

Atención deficiente

Personal médico mal 
preparado

Personal médico sin apoyo
del gobierno

Hospitales con insumos

Falta de medicamentos

Falta de material médico

Falta de recursos

Falta de voluntad para 
solucionar los problemas



¿Con qué frecuencia es posible encontrar las siguientes 
situaciones en los hospitales del sector público en México? 
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Falta de camas para pacientes

Falta de tratamientos para pacientes

Falta de medicamentos para niños con cáncer

Médicos dispuestos a atender

Personal médico con mucho carga de trabajo

Muy frecuente Algo frecuente Poco frecuente Nada frecuente No sé



¿Qué tan probable es que el sistema de público de 
salud en México pueda…? 

15

13

12

16

11

12

33

32

40

38

24

27

39

39

35

34

43

39

13

16

13

12

22

22

Atender a los más pobres

Atender a quien no tiene acceso a la salud

Proporcionar atención médica adecuada

Dar un buen trato hacia las personas mayores

Llegar a las comunidades más pobres

Estar accesible para todos

Muy probable Algo probable Poco probable Nada probable



¿Cómo te imaginas el sistema de salud en México 
dentro de 10 años?
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En mucho mejor estado del
que se encuentra

actualmente

Mejor que como se
encuentra actualmente

Peor que como se encuentra
actualmente

En mucho peor estado que
como se encuentra

actualmente



¿Cómo te imaginas el sistema de salud en México 
dentro de 10 años? * Por edad

20

60

17

3

17

58

21

4

18

44

26

12

22

51

22

5

26

51

18

5

En mucho mejor estado del
que se encuentra

actualmente

Mejor que como se
encuentra actualmente

Peor que como se encuentra
actualmente

En mucho peor estado que
como se encuentra

actualmente

18 a 24 años 25 a 34 años 35 a 44 años 45 a 54 años 55 años o más



Considerando la alta prevalencia de enfermedades crónicas entre los 
mexicanos, por ejemplo, la diabetes y la obesidad, ¿qué tan probable es que el 

sistema de salud público pueda proporcionar un servicio adecuado para la 
población dentro de 20 años?
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Muy probable Algo probable Poco probable Nada probable



¿Qué frase se acerca más a tu forma de pensar?
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El gobierno realiza suficientes campañas de
prevención de enfermedades

El gobierno no realiza suficientes campañas de
prevención de enfermedades



¿Cómo evalúas la calidad de estas campañas de 
prevención…?
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Muy buenas Buenas Malas Muy malas No sé



¿Qué tan buenos somos los mexicanos para cuidar 
nuestra salud?
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Muy buenos Buenos Malos Muy malos

A mayor edad, mayor 
porcentaje de la población 

que considera que los 
mexicanos no somos 

buenos para cuidar nuestra 
salud.



En lo que se refiere al cuidado de la salud y la prevención 
de enfermedades, ¿a quién corresponde este cuidado…?
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La mayor parte le corresponde al gobierno
Le corresponde en partes iguales a la población y al gobierno
La mayor parte le corresponde a la población



En un escenario donde tienes la posibilidad de 
elegir ¿dónde te atenderías…?
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En una clínica/hospital que forme parte del sistema de
salud público

En una clínica/hospital de salud privado

Una enfermedad crónico degenerativa Una cirugía mayor Una urgencia



¿En alguna ocasión te han tratado o atendido una 
enfermedad o accidente de gravedad en el sistema de 

salud pública?
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Sí, en una ocasión Sí, en más de una ocasión No



Considerando los impuestos que se pagan por la 
afiliación a un servicio de salud pública dirías que…
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Se paga mucho más de lo que debería pagar

Se paga más de lo que debería pagar

Se paga lo justo

Se paga menos de lo que debería pagar

Se paga mucho menos de lo que debería pagar



¿Qué tan de acuerdo estás con la frase: México paga 
salarios dignos a sus profesionales de la salud?
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Totalmente de acuerdo De acuerdo En desacuerdo Totalmente en desacuerdo



¿En relación con el sexenio pasado consideras que 
el sistema de salud en México…?
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32 32

Ha mejorado Se ha mantenido igual de
bien

Se ha mantenido igual de
mal

Ha empeorado



¿En relación con el sexenio pasado consideras que el 
sistema de salud en México…? * Por edad y escolaridad
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Ha mejorado Se ha mantenido
igual de bien

Se ha mantenido
igual de mal

Ha empeorado

Edad

18 a 24 años 25 a 34 años 35 a 44 años 45 a 54 años 55 años o más
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Ha mejorado Se ha mantenido
igual de bien

Se ha mantenido
igual de mal

Ha empeorado

Escolaridad

Educación básica Bachillerato Licenciatura Posgrado



¿En el último año has tenido gastos en salud que hayas realizado 
por tu propia cuenta a pesar de contar con un sistema de salud 

público que pudo haber cubierto tu necesidad médica?
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Si No



Los gastos en salud que has tenido que realizar 
son…
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Menores a 1,000 pesos
mensuales

Entre 1,000 y 2,000
pesos mensuales

Entre 2,000 y 3,000
pesos mensuales

Entre 3,000 y 4,000
pesos mensuales

Entre 4,000 y 5,000
pesos mensuales

Mayor a 5,000 pesos
mensuales



Dirías que los gastos que has tenido que hacer para 
solventar estos gastos…
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Ha afectado mucho tu economía Ha afectado tu economía

Ha afectado poco tu economía No ha afectado tu economía

40% de los habitantes de la región 
sur del país, señalan que estos 

gastos afectan mucho su 
economia, en comparacion con el 
30% de la región centro, el 23% 

de la región noroeste y el 21% de 
la región occidente.



¿Qué tanto gastaste en salud el año pasado?
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Nada

Menos de 500 pesos

Entre 500 y 1000 pesos

Entre 1000 pesos y 2500 pesos

Entre 2500 y 5000 pesos

Entre 5000 y 10000 pesos

Entre 10000 y 20000 pesos

Entre 20000 y 30000 pesos

Más de 30000 pesos



De los gastos que cubriste por concepto de consulta 
médica ¿a dónde acudiste? 
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No tuve gastos por
este concepto

Médico en consultorio
de institución pública

Médico en consultorio
de farmacia

Médico general
consultorio particular

Médico especialista



¿Qué tan de acuerdo estás con la existencia de un 
Sistema de Salud universal?
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Totalmente de acuerdo De acuerdo En desacuerdo Totalmente en
desacuerdo

No sé



¿Conociste o escuchaste hablar del Seguro Popular?
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Sí No



¿Cómo era la atención que se ofrecía en el Seguro 
Popular?
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Muy buena Buena Regular Mala Muy mala No sé



¿Estabas enterado de la desaparición del Seguro Popular y 
su sustitución por el INSABI (Instituto de Salud para el 

Bienestar)?
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Sí estaba enterado No estaba enterado



¿La decisión de desaparecer el Seguro Popular y 
sustituirlo por el INSABI te parece?
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Muy adecuada Adecuada Inadecuada Muy inadecuada No sé

A mayor edad, mayor 
porcentaje percibe que la 
decisión de desaparecer el 
seguro popular fue muy 

inadecuada: 26% de aquellos 
entre 25 a 34 años vs. 45% 
entre 55 años y más. Esta 

percepción también aumenta 
con la escolaridad.



Utilización de los servicios del INSABI
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¿Has utilizado los servicios del 
INSABI?

Sí los he utilizado No los he utilizado
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Muy buena Buena Regular Mala Muy mala

¿Cómo calificas la atención que recibiste 
en el INSABI la última ocasión que 

utilizaste sus servicios?



¿Sabes quiénes pueden recibir atención del INSABI?
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Todos los mexicanos Personas que no cuentan con seguro social No sé



¿Sabes si existe algún requisito para ser atendido 
en el INSABI?
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Sí, existe un requisito (o varios) No, no existe un requisito No sé



¿Consideras que el INSABI ha cumplido o no ha cumplido 
con la labor de atender la salud de los mexicanos?

35

4

19

16

26

No sé

Ha cumplido muy bien con su labor

Ha cumplido bien con su labor

Ha cumplido mediocremente con su labor

No ha cumplido con su labor



¿Consideras que el INSABI ha cumplido o no ha cumplido 
con la labor de atender la salud de los mexicanos? * Por la 

edad y escolaridad

21

7

14

14

44

25

4

21

20

30

35

3

14

18

30

45

2

26

14

13

49

2

25

13

11

No sé

Ha cumplido muy bien con su labor

Ha cumplido bien con su labor

Ha cumplido mediocremente con su labor

No ha cumplido con su labor
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No sé

Ha cumplido muy bien con su labor

Ha cumplido bien con su labor

Ha cumplido mediocremente con su labor

No ha cumplido con su labor

Escolaridad

Posgrado Licenciatura Bachillerato Educación básica



¿Cómo consideras que la Secretaría de Salud ha 
tratado la pandemia de COVID-19?
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¿Cómo consideras que la Secretaría de Salud ha tratado la 
pandemia de COVID-19? * Por la edad y escolaridad
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¿Cómo consideras que ha sido el trato que ha recibido el 
personal médico durante la pandemia de COVID-19 por 

parte de…? 
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El gobierno

Sus jefes

La sociedad

Muy bueno Bueno Malo Muy malo



¿Qué tanto consideras que la sociedad ha valorado el 
trabajo del personal médico durante la pandemia de 

COVID-19?
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Lo ha valorado mucho Lo ha valorado algo Lo ha valorado poco No lo ha valorado



En términos generales, ¿qué tan afectado se vio el sistema 
de salud como consecuencia de la pandemia?

5245

3

Se vio afectado y no ha podido salir adelante Se vio afectado pero ha podido salir adelante
No se vio afectado

A mayor edad, mayor percepción 
de que el sistema de salud se vio 
afectado por la pandemia y no ha 

podido salir adelante. Entre 
aquellos de 25 a 34 años este 
porcentaje es de 48% vs. 60% 

entre aquellos de 55 años y más.



¿Cuáles de los siguientes servicios que ofrece el sistema
de salud público consideras que fueron los que mayor 

afectación tuvieron?
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Hospitales que cancelaron su servicio, convirtiéndose para
atender exclusivamente COVID-19

Pacientes que dejaron de recibir tratamiento

Abasto de medicamentos

Cirugías suspendidas

Citas médicas cancelas/suspendidas

La canalización de pacientes a especialidades

Primera mención Total de menciones



¿Qué tan satisfecho estás con el rol de los siguientes 
funcionarios en la gestión de la pandemia de COVID-19? 
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El presidente

Funcionarios de la Secretaría de Salud

Funcionarios que laboran en los hospitales

Médicos y enfermeros que atienden a los pacientes en los
hospitales

Muy satisfecho Algo satisfecho Poco satisfecho Nada satisfecho



Independientemente de tu opinión sobre la calidad del servicio de 
salud pública antes de la pandemia ¿Cuánto tiempo crees que le 

tome al país retomar el nivel de servicio que tenía antes de la 
pandemia? 
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Menos de tres meses

Entre tres y seis meses

Entre seis meses y un año

Más de un año



¿Cuentas con algún tipo de cobertura médica? 
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PEMEX

Seguro de gastos médicos menores

ISSSTE (Estatal)

Secretaria de Salud/INSABI

Seguro de gastos médicos mayores

ISSSTE (Federal)

Ninguno

IMSS-Seguro Social

60% de quienes mencionan no 
contar con ningún tipo de 

cobertura médica se encuentran 
actualmente laborando.



Sociodemográficos
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18 a 24 años

25 a 34 años

35 a 44 años

45 a 54 años

55 años o más

Edad

60

40

Género

Mujer Hombre



Metodología

Encuesta realizada entre el 28 de febrero y el 16 de marzo de 2022 a
637 personas integrantes de un panel online diseñado por el COP UVM.
La conformación del panel se diseñó tomando en cuenta las
características sociodemográficas de la población mexicana como edad,
sexo, NSE, entidad y ocupación. La encuesta fue a nivel nacional,
entrevistando a personas empleadas en el sector público, privado,
dedicadas al hogar, estudiantes, jubilados, desempleados.


